

# MEJÉRMEGYEI NAPLÓ

XXV. évfolyam 30. sz. Csütörtök, 1918. február 7.

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

HELYBEN:		VIDÉKEN:	
1 óra	1 50 K	1 óra	2 K
1 évre	4 50 K	1 évre	8 K
1 évre	9 K	1 évre	12 K
1 évre	18 K	1 évre	24 K

Szerkesztőség és kinyitvat: Szent István-tér 1.

Székesfehérvár.

Felolós szerkesztő: Hajós József.

Telefon: 208.

## BOLSEVIKIEK.

Orosz háború már nincsen és emberi számítás szerint már nem is lesz, mert Oroszország most nincs. A hajdani Oroszország most egy történelmi fogalom.

A volt Oroszország területén most van egy köztársaság, továbbá: egy vagy két ukrán köztársaság, egy lengyel, egy litván és livóniai országalkulat, külön szibériai, kaukázusi és dóni közák állami-alkotási szányprobálgatásokkal.

Ami ezeken kívül marad, az nevezni magát Oroszországnak: éppen annyi, mintha nálunk Pest megye akarna Magyarország lenni.

Ami így Oroszországból maradt, azt nagyobb joggal lehetne petrográdi köztársaságnak nevezni.

De még ezen név is csak kétesen illeti meg az orosz birodalom megmaradt roncsait.

Mert köztársaság alatt mégis olyan területet értünk, melynek valami — akár jogos, akár jogtalan — de legalább elismert kormányja van.

De a petrográdi népkhaosznak ilyen sincs.

A bolsevik népbiztosok ugynevezett kormányja éppen csak magamagát képviseli, de nem a megmaradt orosz földrészt népet.

Az alkotmány létesítésére megválasztott népparlamentben a bolsevik párt szánalmas kisebbségben maradt.

Mire a népbiztosok feloszlatták a népparlamentet.

Mily joga? az senki sem tudja. Felőlről nem tartja őket senki: hiszen cári kormány már nincs.

Alulról kibuzta lábuk alól a gyékényt a választás s most teljesen a levegőben lógnak.

Úlnak ugyan a nyeregben, de csúfúságára a népparlamentnek és a demokráciának, melyet ajkukon hordoznak.

Hogy mikor seprí el őket egy új forradalom szele, azt senki sem tudja.

Közben pedig repülnek a bombák, állanak a vonatok, szünetlenek a gyárak, a földosztásban nincs földmivelés, éhezik a sereg a fronton és hasonlóképpen a nép otthon. A felfordulás teljes.

Egy anarchiában vonagló chaosz nem tud ugyan háborút folytatni, de nem tud békét sem kötni.

Orosz háború tehát már nincs. De orosz béke sem lehet, anélkül nincs Orosz ország és orosz kormány.

Lehet azonban béke. Oroszország létezése nélkül is! Főleg pedig lehet béke: Trocki és Lenin urak nélkül.

Ma már eléggé ismerjük a bolsevikieket.

A bolsevikiek csak a balszárnyai a szocialdemokratáknak, ők ugyanis szólnak a szorosabb értelemben vett ipari proletariatus forradalmi pártja. Ezzel ellentétben állnak a szociális forradalmárok, kiknek a balszárnyát maximalistáknak nevezik az oroszok. A szociális forradalmárok agrárszocialisták és a mezőgazdasági proletárok felett uralkodnak. Az utóbbi pártnak többsége volt az alkotmányozó gyűlésen, azért vették széjjel a bolsevikiek brechlummal. A bolsevikiek hatalma a nyers erőszakra van alapítva.

Oroszországban már nem lehet beszélni szervezett államletről, törvényekről, hivatalokról. Ott csak anarchia van, de az azután tökéletes. A bolsevikiek legyverrel vernek le minden ellenvéleményt és ellenmozgalmat.

Az ellenzéki politikusokat letartóztatják és a Szent Péter-Pál erődbe csukják. A redakciókat becsukják. Ez az orosz népszabadság! Ott most a terroristák géplegyverei

uralkodnak. A diákság és a munkásijuság áll a mozgalom élén. Obskurus doktrinák-rajongói mind a bolsevikiek. Vezetőik a leninizmusban úgy hisznek, mint egy új vallásban, amely az egész emberiséget megváltja.

Lenin és Trocki rögeszméik bolondjai. Ők boldoggá akarják tenni az egész világot, ha kell, egy újabb vértengeren át is. A bolsevikiek legjellemzőbb vonása, hogy szenvedélyes propagandisták. A bolsevik követ Londonban népgyűléseket rendez a leninista eszmék terjesztésére.

Az állam és minden gondolkodó egyén kötelessége ezen fellógató és bolond ideák ellen küzdeni. A mai igazolt hangulatban nincs szükségünk ilyen gyújtó anyag importálására. A bolsevik ideák nálunk nem terjedhetnek el, mert a mi népünk strukturája más és tömegeink műveltsége is magasabb. A bolsevik epizódnak meg lesz az a jó hatása, hogy minden nemzetnek elyeksi a kedvét attól, hogy erre a vértel és nyomorúsággal telli utra tévedjen.

## Autonómiai választás.

Tudvalevő, hogy Krencz Ignác apátkanonok elhunytával megválasztott a székesfehérvári egyházmegyei papság autonómiai képviselője. Most, hogy az autonómia ügye újra előtérbe került, dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök felhívta az egyházmegye papjait, hogy válasszanak új autonómiai képviselőt. Sokak tekintete dr. Klaucz György apát kanonok felé fordult, aki nemcsak tekinélyes elméleti és gyakorlati jogtudós s mint sok éven át a hittudományi főiskola jogtanára s az egyházmegyéjéről igazgatója: elévülhetetlen érdemeket szerzett, hanem minden egyház s hazafias ügy fáradhatatlan munkása segyben mint megértő s mindenütt segítői kész nagyszívű ember: méltán rászolgált az egész papság bizalmára. Ő azonban kijelentette előtünk, hogy bármily értékes is előtte ezen bizalom, ez esetben elhárítja magától a meglesztertelést s ajánlja, hogy foglaljon a papság egyöntetűen állást dr. Vass József mellett. Hogy kicsoda Vass József, azt még kevés szóval sem kell magyaráznunk, elég mond dr. Klaucz György apátkanonok urnak ezen nemes gesztusa, mellyel a neki szánt koszorút újabb testvérének fejére helyezi. Így tehát biztosra vehető, hogy a székesfehérvári egyházmegye papjai dr. Vass Józsefet fogják az autonómiai képviselőiség pajzsára emelni.

## AZ OROSZ BÉKE?

Jött informált politikai körökben arról tudnak, hogy a Berlinben folyó tanácskozások döntő eredménnyel bírnak a breszi litovszki tárgyalások továbbá alakulására. Nagyon kevés a reményesség arra, hogy a tárgyalásokat az orosz delegátusokkal továbbfolytassák, mert Trocki juttat lehetetlennek látszik a megegyezés. Már nem foroghat fenn sammi kétség az iránt, hogy Trocki juttak nem az a főcélja, hogy a központi hatalmakkal különbéket, kössön, hanem inkább az, hogy szociális világforradalmat kíséreljen meg. A központi hatalmak békedelegátusai, akik a tárgyalások eddigi folyamán a lehető legnagyobb türelmet tanúsították, belátják már, hogy Trocki eddigi taktikája a december óta tartó huzavona: veszélyes az a központi hatalmak érdekeit, mert anélkül, hogy a különbékehez közelebb juttatnák, ez a taktika az entente malmára hajtja a vizet. Itteni politikai körökben általános az a vélemény hogy a központi hatalmak delegátusai, ha most visszautaznak is Breszt Litovszkba, ott Trocki juttak szemben, ha nem is ultimátumot, de minden esetre erőlyesebb lépést alkalmazznak, hogy a dolgot végre dűlőre juttassák. Amíg a tár-

gyalások eshetőséget pesszimistákusan illetik meg a tulajdonképpen Oroszországot illetőleg, addig másfelől majdnem bizonyossárra veszik, hogy sikerül az önálló Ukrajnával a legközelebbi időben különbéket kötni.

A Wolffügynökség jelent: Kievből február 2-án elküldött szikratávirat szerint Mohilevet, az orosz legfőbb hadvezetőség állomáshelyét a lengyelek megszállták és Krilenko főparancsnokot egész törzsakarával elfogták. Ugyanezen szikratávirat szerint a bolsevikiek kievi felkelését az ukránok elnyomták. Az njonnan megválasztott ukrán kormány élére Holubovicsot, a breszi litovszki ukrán delegáció elnökét állították. Valamennyi ukrán csapat a kievi középpont radához csatlakozott. A bolsevik csapatai sietve visszavonultak Ukrajnából Oroszországba. Kiev mellett állítólag félmillió főnyi ukrán csapatok gyűlekeztek tisztjeik vezetésével. Hir szerint a polgári népesség is feltegyerétek.

## Hol lehet

a központi Sajtóvállalat részvényeit jegyezni?

Hogy a részvényjegyzést megkönnyítsük, az alábbi helyeken, aláírási leveket nyelveztünk el és kérjük az ügy iránt érdeklődő közönséget, hogy forduljon a megnevezett aláírási helyek bármelyikéhez s a kitett iven jegyezze fel saját kezd. leg nevet s a jegyzett részvények számát s ugyanott fizesse ki a jegyzett részvényekért járó összeget. E befizetett pénzt azonnal a rendelkezési helyére küldjük s a postai check elismervényét a részvényeseknek nyugta gyanánt átcsalगतalljuk.

Aláírási helyek:

1. Egyházmegyei nyomda (Sz. István-tér 1.)
2. Horváthné és Rónainé papírkereskedése (Kossuth u.)
3. Keresztény fogvasztási szövetkezet (Szögyény Marich u.)
4. Mikló Nővérek (Szögyény Marich u.)

Egyes szám ára 6 fillér.

## Alapítsunk erőteljes Keresztény sajtót!

Minden keresztény legyen tagja: a „Központi Sajtóvállalat Részvény társaság”-nak.

5. Vadász Ferenc dohányárúdjája (Budai ut sarka)

6. Székesfehérvári Hitelszövetkezet (Csütörtökön és szombaton Távirda u.)

7. Szeminárium.  
Megjegyezzük, hogy a hadi kölvényekkel is lehet részvényt jegyezni, Száz koronás hadikölcsönért 3 drb. részvény jár.

## HIREK.

— Személyi hír. Gordon Róbert főfelügyelő, Koch Ede igazgató, a pályafutást osztály főnöke, Pogány Sándor főfelügyelő, a vontatási osztály főnökhelyettese, Kadnár Károly főfelügyelő, a forgalmi osztály főnökhelyettese kíséretében megtekintette az állomást, a fűtőházat, a műhelyt, azután a helyi hatóságoknál és a megyépspöknél látogatást tett.

— Bizottsági tagválasztás. A városi karigazgatási bizottságba Hübner Farkas bankigazgató lemondása folytán egy bizottsági taggát hely megüresedett. Ennek betöltése a legközelebbi közgyűlésen fog megtörténni.

— A Hadsegélyező teasteályai. A Vörösmarty kőr helyiségében szombaton, február 9 én a Hadsegélyező javára tartandó teasteályra a készüldések nagyban folynak. Kedden délután a rendezőség az árusító leánykák beosztását intézte el. A világháborús élethez alkalmazkodva: az estei lenyegrendszer lesz. Etelt, italt, cigarettát, virágot csak jegyre lehet majd vásárolni.

Az árusítók a város ünneplényai lesznek. Teatras után kislányok fognak kezes táncokat bemutatni. A hangulat emeléséről Pózsár Lajos cigányzenekara gondoskodik. A teasteály délután 5 órakor kezdődik. Az életműveket kéri a Hadsegélyező Bizottság délután 2 órakor a kőr helyiségébe küldeni.

— A gazdálkodó felmentettek bevonulása. A honvédelmi miniszter rendeletét dicsátozt ki, hogy a most bevonulásra utasított 1894. évről bezárólag 1900. év végéig született felmentett gazdálkodók bevonulását az elsőfoka közigazgatási hatóságok felfüggeszthetik, ha az illetők bevonulása folytán a gazdaságot más rendelkezésre álló, esetleg női munkaerő sem vezethető tovább. Véglegesen vagy esetleg egy másik jelenleg katonai szolgálatot teljesítő egyén felmentéséig a honvédelmi miniszter dönt.

— A háborús üzérkedés újabb módja. Egyik tudósított írja nekünk, hogy zsidó ügyvédök járnak faluról-falura és ócska, selejtes képeket árulnak szantiképek gyanánt. Az értéketlen képeket, melyek alig érnek egy koronát, a jóhiszemű népek jói koronáért adogatják el. Nagyon jól kieszelt trükkkel iparkodnak a népből bizalmat kelteni. Ahogy a faluban érnek betérnek a községházára s letesznek néhány orondt a rokkantak részére, amik aztán az az eredménye, hogy iszkos üzletiekhez a gyanútlan

előjárásigától nagyon sokszor hatóságai szomszédok is kapnak. Igazán helyén volna már egyszer alaposan kögműkre koppintani ez ekajai szélhámosoknak, akik mások jóhiszeműségét is csak aljas gazdagosai forrásnak nézik.

— Betörők a nyaralótba. Fritz Mária Távirda utca 19. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrség, hogy 5. én virradóra a Rác hegyen levő nyaralóját ismeretlen tettesek felförték. Elvittek 2 szekrényt, több pár cipőt, sok ruha neműt, borf stb. 2000 kor. értékben. A rendőrség a betörők után széles körben nyomozást indított.

— Elvesztett pénztárcák. Páncsos István színművész kedden este előadás után a színházról a Fekete Sas szállodáig elvesztette krokodilbőr pénztárcáját. A becsületes megtalálót kéri: származtassa vissza a pénztárcát az okmányokkal, a bentlevő pénz megtarthatja.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik felejtethetetlen Katica leányunk elhunytával benundított ért nagy csapásban akárk részvéttel, akár a kis ravattalra koszorú vagy virág küldésével, avagy a temetésen való megjelenéssel mély bánatunkat enyhíteni igyekeztek, ezuton mondunk hálás köszönetet. Szabó Mihály és családja.

## Mozi.

Az Apolló igazgatóságá közi:

A Cabiria II. Az Apolló színház pntek, szombat, vasárnap hely mutatója: Cabiria II. része a látványosságok egész sorozata. A minden idők legnagyszerűbb film alkotását vetni el ne mulassza megnézni. Pénteken és szombaton délután fél 4 órakor ifjúsági előadás. A többi előadás 6 és fél 9 órakor. Vasárnap négy előadás 3, 5, 7 és 9 órakor. Rendes hely árák.

Székesfehérvár sz. k. város polgármesterétől.

251/1918. közél. sz.

## Hatósági hirdetés.

Tudomásulvétel és mihezjártság végett közlésem a m. kir. minisztériumnak 191/1918. M. E. sz. rendeletét.

Székesfehérvár, 1918. január 20.  
Dr. Saára Gyula polgármester.

A m. kir. minisztériumnak 191/1918. M. E. sz. rendelethe: a sertésvágás korlátozásáról, valamint az élő sertésekről és a sertéstermékekért követelhető legmagasabb árak megállapításáról szóló 4465/1917. M. E. sz. rendelet módosítása tárgyában.

A m. kir. minisztérium a háború esetére szóló kivételes intézkedésekről alkotott törvényes rendelkezések alapján a következőket rendel:

1. §.

A termelő és viszonteladó közötti való forgalomban kékent (100) kg. tiszta sulyra nyers disznósírt (mindennemű nyers disznósírt)

és szafonáért) 970 koronánál, mindennemű friss sertéshúsré pedig — ideértve a leharolt, vagyis szalonna nélküli fél sertést is — 850 koronánál magasabb ár követelni vagy fizetni tilos.

A leolt szalonnás sertéseknél egészben, vagy félkarabokban való adásvétele esetében követelhető legmagasabb ár a 4465/1917. M. E. sz. rendelet 7. §-ában megnevezett hatóságok állapítják meg, ez az ár azonban métermázsánkat tisztasulyra a 920 koronát nem haladhatja meg.

Olvasott disznósír eladásánál a termelő és a viszonteladó közötti forgalomban mmknt tiszta sulyra 1100 koronánál magasabb ár követelni vagy fizetni tilos.

A jelen §-ban, vagy ennek alapján megállapított legmagasabb árakat a termelés helyén a vasuti vagy hajóállomáson való átadás esetére, csomagolás nélkül kell érteni. Ha a csomagolást az eladó szolgáltatja, azért a vevőnek töbgy fahordóban való szállítás esetében jegeljelbb a vételár 4 százalékát, mánemű csomagolás esetében pedig legfeljebb a vételár 3 százalékát számíthatja fel a vételáron felül.

2. §.

A 4465/1817. M. E. sz. rendelet 3. §-ának első bekezdése akknt egészítetik ki, hogy a fenti rendelet 7. §-ában megnevezett hatóságok a jelen rendelet alapján megállapított árakat legkésőbb a jelen rendelet kihirdetésétől számított 8 napon belül kötelesek az illető törvényhatóság hivatalos lapjában, valamint az érdekelte községekben és városokban a helyi szokásoknak megfelelően közhírre tenni és azokat az O. K. H. I. vezető m. kir. miniszterhez Horvát-Szlavonországokban pedig a bánhoz feljlesztetni.

3. §.

A jelen rendelet kihirdetésének napján lép életbe. Ettől a naptól kezdve a fenti sz. rendelet 5. §-a hatályát veszti.

A jelen rendelet területi hatályára a fenti sz. rendelet 13. §-a az irányadó.

Budapest: 1918. január 1.

Dr. Wekellé Sándor, m. kir. miniszterelnök

## APRÓHÍRDETÉSEK

Homokos: 16. számú ház szabdkézből eladó — Tudakozni lehet ugyanó!

Egy 10 éves 10 eladó, Palotai-utca 55. sz.

Egy bejárónót 30 korona fizetéssel és ebéd kosszítal fölvesz, Leszler, Basa-utca.

Ház és szálló eladás. Jókai-utca 4. szám alatti ház kerttel és Gebhardt dűlőben levő szőlő sza badkéből eladó. Érdeklődni lehet Hübner Imre rendezőbiztos urnál.

Varrónót és tanuló felveszek Schmeizer, Vörösmarty tér 12.

Egy teljes méhészeti eladó, tudakozni lehet Urhidán, Hegedűs Józsefnél.

## Meghívás.

Az 1898. XXIII. f. c. alapján alakult Országos Központi Hitel-szövetkezet kötelekébe tartozó

Székesfehérvári butorkészítő iparosok áruacsarnok szövetkezete

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja

1918. évi február hó 17-én d. e. 10 órakor a szövetkezet helyiségében Székesfehérvár, Kossuth u. 10.

## rendes közgyűlést

tart, melyre a tagok az alapszabályok 35. §-a értelmében meghívotnak.

### Napirend:

1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása.
2. Zártszámúadások megvizsgálása és a felmentvény megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés.
5. Az igazgatóság 2 tagjának választása.
6. Netaláni indítványok.

1917. év január hó 1-én tagok száma 20, fizetészeinek száma pedig 65 volt, az év folyamán befépett 1 tag 3 fizetérrszel, 9 tag pedig 62 új üzletést jegyzett, tehát van az 1917. év végén 21 tag 130-üzletérrszel.

A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg a szövetkezet helyiségében kifüggesztett és mindenki által megtekinthető.

Kelt Székesfehérvár, 1918. február 5-én.

### Az igazgatóság.

## Alcímia-színház

Szerdán és csütörtökön, február hó 6 és 7 én:

## Rettegés

Főszereplő:

B. DEKARTY.

Remek kiegészítő pótműsor. Előadások fél 7 és fél 9 órakor.

## Apolló-színház.

Szerdán és csütörtökön, február 6 és 7-én:

## Alak kétszer halnak meg

Büntögyi dráma 4 felvonásban. Főszereplő: Alwin Neuss. Kiegészítő pótműsor.

Pénte' en szombaton, vasárnap CABIRIA II. rész.